

国内统一刊号
CN32-0003
邮发代号 27-45
第 10890 期

星期五 2025年2月
(农历乙巳年正月初十)

7

江苏省总工会主管主办
江苏工人报社出版
今日四版



据新华社电 2月6日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的泰国总理佩通坦。

习近平指出,中泰友好传承千年,“中泰一家亲”历久弥新。建交半个世纪以来,两国坚持相互尊重、平等相待、真诚互信、守望相助,始终坚定支持对方维护国家主权、安全、发展利益。今年是中泰建交50周年暨“中泰友谊金色50年”,双方要继续开来、携手前行,推动中泰命运共同体建设走深走实,更好造福两国人民,更多惠及地区和世界。

习近平强调,面对百年未有之大变局,中泰双方要巩固战略互信,坚定相互支持,以中泰关系的稳定性和确定性应对外部环境的不确定性。中方愿同泰方对接发展战略,拓展互利合作,实施好中

泰铁路等旗舰项目,推动中老泰联通发展构想早日取得更多成果。深化数字经济、新能源汽车等新兴领域合作,携手打造更加稳定畅通的产业链供应链。中方赞赏泰方采取有力措施打击网赌电诈,双方要继续加强执法安全和司法合作,维护人民生命财产安全,维护地区国家交往合作秩序。要深化相知相亲,共同举办丰富多彩的建交50周年庆祝活动,打造更多暖人心、惠民生工程,让中泰友好深深入人心、世代相传。中方支持泰国担任澜湄合作共同主席,祝贺泰国成为金砖伙伴国,愿同泰方密切沟通协作,坚定捍卫以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,增进全球南方团结合作,维护世界和平,促进共同发展。

E-mail:jsgrb@126.com 江苏工会服务网:www.jsghfw.com 江苏工人报新闻网:www.jsgrb.com

当十佳列车长“最后一个春运”遇上00后乘务员“第一个春运”——

两代铁路人的坚守接力

本报记者 殷泓玥 见习记者 杨寅哲



“这是我最后一个春运了,但服务旅客的初心永远不变。”南京开往盐城的T7776次列车上,即将退休的中国铁路上海局集团有限公司南京客运段沪平车队列车长帅静一如既往地忙碌着。30年春运经历,16年列车长生涯,她见证了春运从“人满为患”到“温馨有序”的蜕变,也守护了千万人的归途。

“背包带子扎紧,茶杯别放边角!”一节节车厢里,她正带着徒弟、00后列车员谢晓颖快步穿梭着,目光扫过每一排行李架、每一扇车门车窗、每一处应急设备,时而提醒乘客注意安全,时而回答旅客提问,嗓音清亮,动作干脆利落。“春运客流是平时的三倍,安全弦一刻不能松。”春运期间,帅静每个工作日都这样忙碌超过12小时。这是她30年铁路生涯的最后一个春运,也是徒弟谢晓颖的第一个春运。

飞驰的岁月与初心

“1995年的绿皮车,挤得连落脚的地儿都没有。”帅静回忆起刚入职时的春运场景。窗景变换,手机购票取代了通宵排队、和谐号、复兴号飞驰而过。但无论车型如何迭代,她始终

守着最朴素的准则——“安全是根,服务是魂”。踏实、细致的出色表现,也让帅静获得荣誉无数:南京客运段十佳列车长、十佳服务明星、十佳安全标兵、先进生产者,上海局优秀劳务工、一百佳工班长、上海局优秀共产党员……还作为上海局集团代表参加了上海局集团公司的党代会。

2009年,帅静成为列车长后,提炼出“四多”服务法:提示多一点,主动提醒重点关注旅客到站;困难多帮一把,解决乘客旅途中遇到的各种问题;观察多一眼,提醒旅客带齐随身物品;下车后再多看一眼,检查旅客遗失物品。16年来,她捡到旅客遗失现金累计超过10万元,单笔最高3万元。“那是一个大学生把压岁红包全落在车上了,当时急得直哭。”她说,“行李架上少一件遗失物,旅客心里就多一分踏实。”

车内的温暖与柔情

“列车长,这次又看见你了!”16年来,帅静与许多旅客建立了深厚的情谊:“这条线上的旅客都很好,我收获了很多朋友。”去年春节,一位重度瘫痪的年轻男孩坐在轮椅上,被父母推着上了车,她立刻上前帮忙。男孩在广州上大学时不慎从楼上摔下,奇迹般地苏醒后,仍然重度瘫痪。一路上,帅静不断鼓励男孩和他的父母:“有你们这样的父母,孩子又这么优秀,肯定还会奇迹。”列车到站,男孩竟然用含糊不清的声音说出“谢谢”两个字,并在站台上向她挥手。“我当时很感动,忍不住流泪了,希望孩子将来能康复。”

这样温暖的故事在帅静的春运记忆中数

不胜数:帮农民工补过期的车票,为低血糖旅客送糖,甚至用乘务员座位安置无座老人。她还曾经见证一位常年由母亲带着去江都站治疗的脑瘫男孩,从最初的不能笑、不能动,到后来能够与他们微笑互动。“旅客说声‘谢谢’,比什么奖状都珍贵。”柔情也浸润着整个车班。春运期间,班组的老员工们默契十足:工作中互相补位,生活中互相关心。春运发车前,车班还集体录制拜年视频:“愿旅客平安团圆,愿温暖一路相伴!”

暖途的坚守与传承

“帽子戴正,精气神才能足!”上车前,帅静为徒弟谢晓颖整理制帽。00后的谢晓颖是班组唯一的年轻人,首次春运便面临大考。“师傅教我检查车门要‘一压二拉三推’,帮扶老人得半蹲着说话。”她眼里闪着光,“其实挺紧张的,但充满期待,旅客对我们的工作很支持,还有师傅带着我。”帅静也将30年经验倾囊相授:如何从旅客眼神中捕捉需求,如何在嘈杂中保持耐心,甚至如何用微笑化解矛盾。“服务不是流程,是心贴着心。”

交班时,谢晓颖将车厢备品码放得整整齐齐,旅客夸赞她“这姑娘勤快得像小旋风”。帅静远远望着,嘴角漾起笑意:“00后来了,铁路更有活力了!未来交给他们,我放心。”

三十载岁月变成了皱纹,00后新职乘务员踏上了春运新征程。车轮与铁轨的撞击声隆隆作响,如同一声声承诺:变的是飞驰的速度,不变的是滚烫的初心。这份属于“铁路人”的坚守与传承,正随车轮奔向远方,让这条回乡的路始终温暖如初。

 扫一扫,观看视频



2月5日,农历正月初八,蛇年春节后第一个工作日,冬日的暖阳挣扎着穿云层,给南京这座古老的城市带来一丝温暖。空气中还残留着春节的喜庆气息,可中国铁路上海局集团公司南京桥工段紫金山维修工区工长宗涛和他的工友们,已经迅速投入到紧张的工作中,在宁芜线沧波门站南部岔区进行道岔检修作业,提升设备质量,为节后的春运保驾护航,让万千旅客归途更舒适。

宁芜线始建于1933年,时称江南铁路,自江苏省南京市至安徽省芜湖市,全长125千米,是连接皖南至华东、上海的支线,是中国最繁忙的单线铁路。沧波门站是宁芜线一个五等小站。

“今天我们将利用90分钟天窗点对沧波门站南部岔区2号道岔进行检修作业。”当日上午8时许,紫金山维修工区工长宗涛布置工作。

宗涛,今年40岁,是一名退伍老兵,2008年入路,春节坚守岗位已17个年头。“我是一名老兵,也是一名党员。让其他工友回家过年,我坚守岗位是多年的习惯。”宗涛话朴实,两名副工长,一个老家在陕西省,一个去年国庆节刚结婚,得让他们回家过年。

8时30分,宗涛带领4名工友乘车到达沧波门站作业通道门前。“宁芜线平时每昼夜通过旅客列车24趟、货车60趟。节后,铁路部门将根据客流情况,适时增加开行旅客列车,充分保障旅客出行需要。”宗涛说,铁路线路工的职责就是精检细修,提升线桥设备质量,保障列车安全平稳运行,让万千旅客返程走得更好、更快。

11时20分,天窗维修调度命令准时下达后,大家开始忙碌起来。

宗涛手提道尺第一个跨上线路,麻利地进行轨距、水平测量。只见他来回移动道尺至最合适位置,精准读出数值并用石笔用力写在钢轨底部。

“焦太峰,点下撬!”宗涛测量完轨距、水平,稍直下腰,顾不上休息,就指挥着查找病害准确位置。

“这组道岔大方向良好,但是尖轨跟部和岔心部位的轨面光带目视不均匀。”宗涛经验丰富,这是因为轨面受到车轮的经常碾压,产生了“肥边”,可能会影响旅客乘车舒适度,需要用砂轮机及时进行打磨消除。

“宗工长像大哥一样关照我们回家过年,我们唯有好好干,来回报他!”副工长武兆斌心存感激,手持锂电砂轮打磨机开始演练起来。

“砂轮打磨钢轨时,铁屑飞舞,必须得戴好护目镜和口罩。”33岁的武兆斌打磨道岔是把好手,“打磨‘肥边’要均匀用力,多次来回精打细磨,得有耐心,不能着急。”

岔心是道岔的咽喉部位,打磨需要更大的耐心和专注力。打磨机高速旋转,溅起的火花在冰冷的铁轨上跳跃,如同夜空中绽放的烟花。武兆斌紧紧握住打磨机,眼睛始终盯着打磨部位,不放过任何一个细节。每打磨一段距离,他都会停下来,用手触摸打磨后的铁轨,检查平顺度。

与此同时,焦太峰和李彤的道岔部件紧固补缺工作亦在有序地进行着。

“这些年,虽然过年不能回家陪伴父母和妻儿,但是可以通过视频和家人团聚。”宗涛说,今年初一,7岁的儿子还在视频里给自己磕头拜年了呢!

随着时间的推移,道岔的所有“肥边”部位均被打磨消除,轨距恢复平顺。12时50分,大伙看着打磨好的道岔,脸上露出了欣慰的笑容。



本报通讯员 何兵

九十分钟精细打磨,让春运归途更舒适

扬州:“工会驿站”暖人心

通讯员 陈咏 陈春松 高云

新春佳节,万家团圆。当您踏上归家的路途,总有一群人,为了大家的欢乐祥和,坚守岗位,温暖奉献。记者2月6日从扬州获悉,春节期间,扬州市总工会工会驿站“不打烊”,为户外劳动者和来扬游客提供贴心服务。假期接待过往群众、游客1000余人次,持续免费提供热茶、应急药品、洗手间、休息座椅等便捷服务,暖了大家的心。

“过年好呀,欢迎做客,这里是工会驿站,我是工会志愿者,有什么需要吗?”“您加入工会了吗?加入工会的好处我给您介绍一下”……扬州“城市地标”文昌阁

本报讯 (通讯员 钱茹冰)2月4日,春节期间的最后一天,苏州市总工会联合苏州博物馆开展“苏工暖新 苏博同行”专场活动,为在苏州工作的外卖骑手、网约车司机等新就业形态劳动者及家属代表开辟夜间专场,苏州博物馆本馆延时开放一小时至晚上9点,让他们了解苏州深厚的历史文化底蕴,沉浸式感受江南文化独特的魅力。

本次活动,两名苏州博物馆的职工党员提供志愿讲解服务,为新就业形态劳动者及家属现场讲解“吴地遗珍”“吴塔国宝”等常设展览。

曹鹏鹏是一名饿了么骑手,来自甘肃

天水,到苏州工作4年多,这个春节他和家人留在苏州坚守岗位。他说,“非常感谢市总工会和苏州博物馆的精心组织,这次活动让我们感受到苏州城市温暖的同时,也对苏州历史文化有了更加深入地了解,是一次难得的文化‘大餐’!”

滴滴出行雷锋车队长胡冬生来苏州近20年,大年初四便从老家返回苏州,这也是他第一次走进苏州博物馆。他说:“我们几乎每天都会接到前往苏博的出行订单,但自己和家人却一直没有时间来参观过。感谢工会组织一直对网约车司机群体给予的关心关爱,我们会将化为奋斗的动力,用心服务好每一位客人,为苏城的美好出行贡献自己的力量!”

活动现场,苏州市总工会还为外卖骑手、网约车司机等新就业形态劳动者及家属送上“娘家人”的暖心好礼,包括一条喜庆的红围巾和一本《跟着苏博去旅行》。“新就业群体是城市美好生活的创造者、守护者,希望通过这次活动,让他们在工作之余更深入地感受苏州古今辉映的‘双面绣’魅力,在‘福气之城’工作、生活更有获得感、幸福感。”苏州市工会相关负责人说。

24小时“不打烊”!

宜兴首批20家智慧工会驿站亮相

本报讯 (记者 王鑫)走进宜兴市人民南路智慧工会驿站,卫生间、桌椅、冰箱、微波炉、空调、电视等一应俱全,升级改造后又添置了智能图书柜、护士霜口罩等免费物资发放机,刷脸进门便可享受多种自助服务。不久前,宜兴首批20家智慧工会驿站经改造升级正式启用,为户外劳动者提供24小时“不打烊”的暖心服务,让驿站真正“看得见、找得到、用得上”。

美团骑手朱秋华送外卖已经有4年多时间,每天要跑60多单,送货总里程已超6.5万公里,去年还获评“宜兴优秀骑手”。“换电是我们来驿站最多的需求,这里电池型号多样,换电便捷,价格划算,几乎天天都来。”朱秋华说,特别是升级为24小时“不打烊”后,春节期间换电也非常方便。

据了解,20个驿站全部具备视频监控和回放、人像采集、

觉了。”游客张女士接受记者采访时说。

据介绍,为服务好市民游客,市总工会机关干部假日轮流值班,一批“劳模工匠”也加盟其中,回“娘家”当志愿者。“职工在哪里,我们工会服务就延伸到哪里。不论工作日还是节假日,工会服务永远‘不打烊’。”扬州市总工会党组书记、副主席蒋元峰表示,全市各级工会不断创新服务方式和内容,根据不同职业特点,分类开展货车司机、快递员、外卖送餐员等工会组建专项行动,聚焦新就业形态劳动者入学就医、创业就业扶持、工伤保险、救助帮扶等需求,面向新就业形态劳动者开展以疗休养、健康体检、维权服务为主要内容的暖“新”行动,“工会活动常新、服务常在,‘娘家大门’越开越大,工会‘服务+’,就是要让更多产业工人的幸福与温暖天天感受、触手可及。”

人流统计、烟感报警、远程通话功能,并接入市级数字工会平台。后台可对驿站实行无人化管理,实现对访客数据和设施设备使用情况的自动分析。通过后台提供的数据,市总工会将对服务内容及服务方式进行调整拓展,比如在人流量大的驿站开展就业信息、法律咨询、帮扶保障等多样化的活动和服务。

“我们将在驿站不定期举办政策咨询、法律援助、招工发布等各类活动,推动驿站成为回应职工‘急难愁盼’问题的新窗口。”宜兴市总工会权益保障部部长周达生告诉记者,目前宜兴市共有159座工会驿站,第二批智慧工会驿站的升级改造很快也将启动。

“我们将驿站不定期举办政策咨询、法律援助、招工发布等各类活动,推动驿站成为回应职工‘急难愁盼’问题的新窗口。”宜兴市总工会权益保障部部长周达生告诉记者,目前宜兴市共有159座工会驿站,第二批智慧工会驿站的升级改造很快也将启动。

“我们将驿站不定期举办政策咨询、法律援助、招工发布等各类活动,推动驿站成为回应职工‘急难愁盼’问题的新窗口。”宜兴市总工会权益保障部部长周达生告诉记者,目前宜兴市共有159座工会驿站,第二批智慧工会驿站的升级改造很快也将启动。

速览

春节期间全国安全形势总体平稳

据新华社电 记者5日从应急管理部获悉,今年春节假期,全国应急管理系统严密防范重点领域安全风险,深入细致做好救災救助和自然灾害防范应对工作。假期期间,全国安全形势总体平稳,未发生重大以上灾害事故。

春节期间,国家综合性消防救援队伍共接处警8.3万余起,出动消防救援人员98.8万余人次。国家安全生产应急救援队伍出动7260余人次,为1130余家企业提供风险防范和安全技术服务。

春节期间全国网上零售额同比增长5.8%

新华社北京2月5日电 记者5日从商务部获悉,据商务部商务大数据监测,2025年春节期间,全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长4.1%,网上零售额同比增长5.8%。消费品“以旧换新”政策持续显效,全国各地掀起“换新潮”。重点监测零售企业家电、通讯器材销售额同比增长10%以上。

●中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议2月5日在京召开。

●最新统计核算结果显示,2024年,我国社会物流总费用与GDP的比率为14.1%,比2023年下降0.3个百分点,降至2006年正式建立统计以来的最低水平。

●记者5日从中国民航局获悉,2025年春节期间(1月28日至2月4日)全国民航累计运输旅客1824万人次,比2024年同期增长2.9%。

●记者5日从中国三峡集团获悉,春节期间,世界最大清洁能源走廊持续加强电力生产,1月28日至2月4日累计发电约40亿千瓦时,可满足约13.7亿人一天的用电需求。

●哈尔滨亚冬会开幕式中国体育代表团旗手5日揭晓,男子速度滑冰运动员宁忠岩和女子滑雪运动员刘梦婷将出任开幕式旗手。

值班主任/柳再义 版面编辑/艾臻 本版校对/李明浩